



湖南日报6月9日讯(全媒体记者 贺威)近日,“00后”大学生创业者王淑禾创办的湖南禾福文化科技有限公司、薪火芳华智能科技有限公司,员工硕博人员占比达到60%以上,获得授权知识产权200余项,形成了多个爆款国潮文化科技产品。王淑禾成功创业,是我省创业活力不断增强的生动注脚。

创业成功,创业者的能力、资金、场地、经验等要素很关键。近年来,省人社厅强化创业培训、贷款、载体、补贴、

活动“五创联动”,形成鼓励创业、支持创业的工作合力,为创业者助力。通过加大创业培训力度,加强师资队伍、提高培训质量,2023年,全省共培训创业学员15.02万人次,参加创业培训学员创业成功率为6%,远超社会2%的平均水平。

对于创业所需资金支持,我省强化担保贷款、补贴政策落实力度,降低申请门槛。2023年,全省新增发放创业担保贷款51.64亿元,带动就业13.52万人。

发放一次性创业补贴2271.1万元,扶持创业者开办实体1418个。今年,针对大学生创业,申请20万元以下个人创业担保贷款的,免除相关手续,并按规定给予贴息。创业担保贷款额度最高提高至400万元。1至5月,新发放创业担保贷款18.02亿元,扶持创业5379人,新增带动就业4.09万人,贷款发放金额及带动人数同比分别增长20.21%、25.33%。

▶▶(下转2版①)

牢记嘱托 改革创新 求真务实  
奋力谱写中国式现代化湖南篇章

## 沅陵县

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 瞿云 余琴)夏和景明,沅陵县五强溪国家湿地公园,碧波荡漾、草木丰茂,被誉为“水中大熊猫”的中华秋沙鸭在戏水追逐,引来众多游客摄影打卡。“10年前,中华秋沙鸭首现沅陵,数量从几只增加到如今的105只。”公园管理处负责人周祖军说。

野生动物是生态环境的风向标。沅陵县坚持生态立县、绿色发展,全面落实林长制、河长制、田长制,铁腕治理环境,生态文明建设成效显著。全县林地面积698.43万亩,活立木蓄积量2520万立方米,均居全省首位。出境水质多年优于入境水质,县内地表水水质均在Ⅱ类及以上。该县生态质量指数连续3年排名怀化第一、全省第二。去年,沅陵县生态生产总值(GEP)跃居全省首位,在全国县域中排名第12位,获评第七批国家生态文明建设示范区。

绿色是沅陵最亮的底色。该县推动生态优势转化为产业优势,拓宽“绿水青山”向“金山银山”转化通道,把生态“高颜值”变为经济“高价值”。

碣滩茶产业是沅陵重点发展的生态产业之一,2023年,碣滩茶居中国茶叶区域公共品牌价值榜第35位,品牌价值35.31亿元。全县建设生态茶园18.3万亩,123家涉茶企业连同12万名茶农,共绘“兴茶富民图”。做深中药材综合利用产业链,被授予“中国黄柏之乡”,列入湖南省黄柏、石菖蒲等道地中药材核心产区,黄柏、石菖蒲等中药材种植面积达18.93万亩,年产量1.5万吨,药农年均增收0.85万元。

一县好山留住客。如今的沅西大地,绿意葱茏、山水如画。当地依托丰富的生态旅游资源,推动红色、生态、人文等旅游资源融合发展,2023年全县接待游客548.9万人次,实现旅游收入50.7亿元,分别同比增长57.19%、55.46%。创新绿色经营模式,与金融部门合作,实现抵押权抵押贷款1000万元,获得林地抵押贷款1.55亿元,带动1600多户产业大户、3.5万户林农发展茶叶、中药材、林下种养等生态产业。

## 生态高颜值催生经济高价值

该县去年生态系统生产总值跃居全省首位

## 文化软实力撑起发展硬实力

一季度旅游人数、旅游总收入增长均超30%,1至4月社零总额增长7.5%

## 武陵区

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 姜鸿丽 卓萌 通讯员 郭海龙)近日,用常德丝弦演绎的课本剧《陶罐与铁罐》,搬上全省“我是接班人”网络大课堂的荧屏。常德市武陵区北正街小学学生生动传神的表演,让全省中小学生学习领略地方传统曲艺的独特魅力,展示了常德城市文化的软实力。

一直以来,武陵区注重传承传统文化,提升文化软实力,为城市发展注入强大的精神力量和文化支撑。该区活态传承常德丝弦国家级非物质文化遗产,培养一批青年传承人,创作一批脍炙人口的丝弦作品,面向学校开办少儿丝弦弹唱班,面向社会开办公益传唱班;保护并广泛推介麻纸画、善德香、焗瓷等地方特色非遗技艺,相关文创产品不断上新,让非遗融入市民生活。

充分领略传统文化的魅力,共享传统文化的滋养。武陵区把文化富民作为城乡融合发展的重要支撑,推动城乡文化优势互补、资源互换,促进城乡文化交流融合,探索文化富民路径,让千年文韵和现代经济互促互荣,文化传承与经济发展相得益彰。

武陵区丹洲乡结合空心房治理,采用“政府+合作社+老屋所有人”模式,传承传统文化,吸引文艺爱好者成为“新村民”,参与艺术乡建,把书法、陶瓷、木雕、扎染等传统文化植入乡村,把民谣音乐、咖啡等现代文化带进乡村。一场场乡村音乐会、读书会、艺术沙龙,不仅丰富了乡村文化生活,还吸引大批市民下乡体验艺术疗愈。前不久,丹洲乡举办民谣节,吸引近2万人次市民下乡听民谣、逛市集、品诗歌、赏美景,其中不乏岳阳、张家界、湖北荆州等地游客。

如今,丹洲乡已经改造30多个文艺小院,一院一景,各具特色;引入投资项目13个,投资额近3100万元,每年接待游客近5万人次。该乡丹砂村2023年集体经济收入较2021年增长9.3倍,义渡村2023年集体经济收入较2021年增长2.7倍。

增强文化软实力,鼓了村民口袋,富了城乡居民脑袋,激发全区消费活力。武陵区一季度旅游人数406万人次,同比增长30.02%;旅游收入38.82亿元,同比增长37.95%。今年1至4月,武陵区完成全社会消费品零售总额67.8亿元,同比增长7.5%,其中限上社会消费品零售总额26.9亿元,增速10%。

## 长沙至布达佩斯 货运航线运行100架次

### 累计运送货物3383吨

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 于森 通讯员 崔俊)当地时间6月8日18时50分,一架波音767全货机从匈牙利首都布达佩斯李斯特·费伦茨国际机场起飞,历经13小时飞行,于北京时间6月9日13时46分降落在长沙黄花国际机场。至此,长沙至布达佩斯全货运航线已累计运行100架次。

这场跨越欧亚大陆的“双向奔赴”于2023年12月在长沙启航,截至目前已累计运送货物3383吨,主要承担湖南本土跨境电商和制造企业货物运输,助推实现“本土货从本土走”“欧洲货物进本土”。

依托此航线,货物从工厂出发,仅需24小时即可抵达目的地,相比从国内其他机场中转,时效节约近12小时,物流成本节约近5%,进一步提升本土企业在欧洲市场的竞争力。

目前,长沙机场稳定运行长沙至布达佩斯、伦敦、纽约、仁川、亚的斯亚贝巴、曼谷等17条国际客货运航线,连接欧盟、东盟、北美、非洲、中东等五大经济体。



一场双桅龙舟赛火了兰溪镇,面对“泼天”的流量,如何抓住并用好——

## 端午龙舟看兰溪

湖南日报全媒体记者 邢玲 张佳伟 通讯员 李微

去年端午节,益阳赫山兰溪双桅龙舟表演赛,因百米龙舟和独特的双桅制式,火爆出圈,全网话题浏览量超14.5亿人次,也让兰溪这座古镇为人们所熟知。

一年来,赫山区、兰溪镇着手将兰溪镇打造成为文旅小镇,让龙舟“流量”变为游客“留量”。今年,兰溪双桅龙舟表演赛将于6月10日端午节举行,记者走进兰溪镇探寻一年之变。

### 古镇“造”景多点开花

“兰溪镇文化底蕴深厚,打造文旅小镇,从小切口、古迹着手,多点开花。”兰溪镇党委副书记杨畅介绍,去年,兰溪镇请设计院对全镇进行规划设计。

兰溪镇结合“一河”“一街”“一岛”“一园”“一镇”产业布局,串联起十洲公园、叶紫广场、风情演绎岛、粮食产业园、袁铸仁烈士文化广场和点状分布的镇内各旅游资源,形成极具水乡特色与古镇风情的兰溪风光。

枫林古桥始建于清嘉庆年间,至今已有200多年历史,见证了兰溪镇的发展。兰溪镇对古桥进行维护,成功申报国家3A级旅游景区。

同时对枫林古桥背街古巷进行修缮,还原古迹的本味。

以龙舟闻名,自然少不了龙舟的产物。兰溪镇打造的双桅龙舟民俗博物馆已基本成型,陈列双桅龙舟等系列产品。“我们不单单是展陈,现在正着手开发双桅龙舟研学。”双桅龙舟协会会长陈新河说。

“兰溪镇既有古迹,也应有现代气息。”杨畅说。兰溪镇在大同街至长庆街一段修建同庆桥,桥的一侧是古巷,另一侧则是新打造的夜市一条街。

古镇兰溪、江南水乡,最美的是来点灯光点缀。该镇对兰溪河两岸的房屋以及约5公里的河道、游步道进行亮化。每当夜幕降临,兰溪镇褪去喧嚣,披上温婉的轻纱。

### 流连忘返留在兰溪

吃住游玩购娱,可在兰溪镇一站实现。

早上,迎着清晨第一缕阳光,从益阳城区驱车20分钟左右,便可到达兰溪镇。到油耙耙早餐店,吃一吃网红早餐白糖饺子、油碗糕;中午,品一品兰溪镇新推出的“兰溪一桌菜”:兰溪牛杂、青鱼尾、腊青蛙等;晚上,到11年老店进亮餐馆炫一炫口味龙虾。餐馆负责人赵亮介绍:“今年6月以来,每天卖出上百份口味虾,一天营业额保持在1万元以上。”

▶▶(下转2版②)

## 聚焦 2024 湖南高考

121个考区、311个考点。6月7日至9日,50.5万名湖南高考考生在这青春的战场上,挥毫泼墨,启航梦想。

据省教育考试院消息,截至9日19时,全省没有发生试卷失密泄密等重大安全事故,没有出现群体性作弊等重大违规事件,没有因恶劣天气等自然灾害影响考生顺利参考的情况,顺利实现了“三保两零”(保平安、保质量、保公平,零差错、零失误)和“平安高考”的目标。

### 并肩作战,考场内外都精彩

“遭遇堵车”“意外遗失身份证”“走错考场”……高考期间,我省公安战线“使命必达”,和追梦少年并肩作战,为乘风破浪的莘莘学子保驾护航。

“来,坐稳一点,不着急。”6月7日,在常德市鼎城区淮阳中学考点,考试前两天脚腿不慎受伤的考生陈嘉莉,坐在椅子上被保卫人员和老师朱朝远、伍仕文、文静波、陈璐璇等抬上六楼,进入自己的考场,顺利参加考试。

6月8日下午,英语科目考试结束时,桃源职业中专考点外大雨滂沱。桃源二中的老师们撑着雨伞在考场出口耐心等待,只为在第一时间将雨衣和雨伞送到刚走出考场的学生手中,确保他们不会被雨水淋湿,避免因感冒而影响考试。

“小伤,不要紧,先安心考试,考完我再带你去打疫苗。”6月9日上午,地理科目考试开始前,桃源二一名考生右手不慎被雨伞划破,鲜血直流,班主任简丽发现后立即带其前往考点医务室紧急处理伤口。在医生处理伤口时,简丽一直守候在旁安抚学生,待医生处理完创口后,又亲自护送考生前往教室。

爱心送考,一对一接送有需要的考生;爱心助考,暖心服务考生和家长……在青春的战场上,社会各界涌动的关心关爱,让考生们心无旁骛为梦想而奋斗。

## 青春的战场 梦想的起点

### ——我省2024年高考顺利平稳落幕

湖南日报全媒体记者 余蓉



6月9日,新田县一中考点,一位班主任老师在考场外迎接考生,并为每一名考生送上鲜花和祝福。刘贵雄 刘贵军 摄影报道(湖南图片库)

### 全新启航,遇见更好的自己

寓意“一举夺魁”的向日葵,祝贺“高考结束,奔赴下一场山海”的横幅,祝愿鱼跃龙门、旗开得胜的百米高“水门”……今年的高考,仪式感满满,考生们越发自信从容。

高考虽已结束,但实现梦想的路才刚刚开始。“高考虽然重要,但人生的道路绝不仅仅局限于这一场考试。”在湖南师大附中梅溪湖中学考点参加考试的考生张佩告诉记者,自己已经拟了一个“特种兵旅游计划”,要“走出象牙塔”,开拓视野,好好规划自己的生活与未来。

在长沙市南雅中学考点参加考试的考生许瑞玲想学习乐器、厨艺等技能,“这些都是我一直想学的东西,以前没时间,现在有了。”另一位考生童昊则希望利用暑假去参加一些公益活动,长长见识,体验一下多姿多彩的社会生活。

▶▶(下转2版③)

## 两个多月迎战七轮强降雨,实现零伤亡

### 益阳未雨绸缪打好防汛“主动仗”

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 雷涛涛 通讯员 曹靖 詹雅婷)今天,益阳市防汛抗旱指挥部值班调度室,工作人员正查阅水旱灾害防御移动查询系统和气象App的信息,分析新一轮强降雨情况。

据气象、水文部门预测,今年益阳市汛期总降水量较常年同期偏多一至两成。该市未雨绸缪,严阵以待,4月1日入汛以来,已迎战7轮强降雨,实现零伤亡。

益阳市严格落实市级领导包县、县级领导包乡镇、乡镇领导包堤垸包水库、乡镇干部包堤段、合理配齐技术力量的“五包一配”防汛抗灾责任制。全市各级、各部门对本行业和辖区汛期安全隐患进行全面深入的排查整改。今年,全市派出检查组88批次,排查隐患800余处,目前均已整改。

该市精准绘制重点险工隐患分布、物资储备位置、抢险力量部署、人员安全转移路线4张图。督促各地以4张图为抓手,认真落实物资储备、抢险力量布防、险工隐患排查、人员转移安置等基础工作,努力提升应急能力。今年,益阳市已完成山洪地质灾害防御、紧急转移避险等不同类型的实战演练和业务培训1697场次。

▶▶(下转2版④)